MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA GIỮA HỌC KÌ I

MÔN: TOÁN-LỚP: 9 -THỜI GIAN LÀM BÀI: 60 phút

	TT

(1)
	Chương/Chủ đề

(2)
	Nội dung/đơn vị kiến thức

(3)
	Mức độ đánh giá

(4 -11)
	Tổng

% điểm

(12)

	
	
	
	NB
	TH
	VD
	VDC
	

	
	
	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	1
	Căn bậc hai, căn bậc ba.
	Khái niệm căn bậc hai số học, căn thức bậc hai, căn bậc ba
	3

(TN1,2,3)
	1

(TL 1a)
	
	
	
	
	
	
	 15%

	
	
	Các phép tính và các phép biến đổi đơn giản về căn bậc hai
	2

(TN 4,5)
	1

(TL2a)
	1

(TN 6)
	1

(TL 1b)


	
	1

(TL 2b)


	
	1

(TL2c)
	37,5%

	2
	Hệ thức lượng trong tam giác vuông
	Một số hệ thức trong tam giác vuông
	3

(TN 7,8,9)
	
	
	2

(TL3b)
	
	1

(TL 3c)
	
	
	30%

	
	
	Tỉ số lượng giác của góc nhọn
	3

(TN 10,11,12)
	
	
	1

(TL 3a)
	
	
	
	
	17,5%

	Tổng
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Tỉ lệ phần trăm
	40%
	30%
	20%
	10%
	100

	Tỉ lệ chung
	70%
	30%
	100


BẢNG  ĐẶC TẢ MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA GIỮA KÌ I
MÔN: TOÁN - LỚP: 9 -THỜI GIAN: 60 phút
	TT
	Chương/Chủ đề
	Nội dung/đơn vị kiểm thức
	Mức độ đánh giá
	Số câu hỏi theo mức độ nhận thức

	
	
	
	
	NB
	TH
	VD
	VDC

	1
	Căn bậc hai, căn bậc ba.
	Khái niệm căn bậc hai số học, căn thức bậc hai, căn bậc ba

	Nhận biết:

– Nhận biết được khái niệm về căn bậc hai số học của số không âm, 

- Nhận biết được khái niệm về căn bậc ba của một số thực.

- Nhận biết được căn thức và biểu thức chứa dưới dấu căn, biết so sánh các căn bậc hai.
	3TN,

1TL
	
	
	

	
	
	
	Thông hiểu:

– Tính được giá trị (đúng hoặc gần đúng) căn bậc hai, căn bậc ba của một số hữu tỉ bằng máy tính cầm tay.
- Xác định được điều kiện tồn tại của một căn thức

- Hiểu và vận dụng được hằng đẳng thức [image: image2.png]


 khi tính căn bậc hai của một số hoặc một biểu thức là bình phương của một số hoặc một biểu thức.
	
	
	
	

	
	
	
	Vận dụng:

– Tính được căn bậc hai của số hoặc biểu thức là bình phương của số hoặc bình phương của biểu thức khác
	
	
	
	

	
	
	Các phép tính và các phép biến đổi đơn giản về căn bậc hai
	Nhận biết :

– Nhận biết được các quy tắc khai phương một tích, một thương, quy tắc nhân/chia hai căn bậc hai.
	2TN,

1TL
	
	
	

	
	
	
	Thông hiểu

– Thực hiện được các quy tắc khai phương một tích, một thương, quy tắc nhân/chia hai căn bậc hai.
	
	1TN,1TL
	
	

	
	
	
	Vận dụng
– Thực hiện được một số phép biến đổi đơn giản về căn thức bậc hai của biểu thức đại số (căn thức bậc hai của một bình phương, căn thức bậc hai của một tích, căn thức bậc hai của một thương, trục căn thức ở mẫu).

- Vận dụng linh hoạt các phép biến đổi
	
	
	1TL
	1TL

	2
	Hệ thức lượng trong tam giác vuông
	Một số hệ thức trong tam giác vuông
	Nhận biết: 

Biết được các hệ thức trong tam giác vuông
	3TN
	
	
	

	
	
	
	Thông hiểu:

Giải thích được quan hệ giữa các yếu tố về cạnh, đường cao, hình chiếu trong tam giác vuông.
	
	2TL
	
	

	
	
	
	Vận dụng:

Vận dụng được các hệ thức đó để giải toán và giải quyết một số trường hợp thực tế.
	
	
	1TL
	

	
	
	Tỉ số lượng giác của góc nhọn
	Nhận biết
Nhận biết được các giá trị lượng giác của góc nhọn.
	3TN
	
	
	

	
	
	
	Thông hiểu:

- Giải thích được tỉ số lượng giác của các góc nhọn đặc biệt (góc 30o, 45o, 60o) và của hai góc phụ nhau.

- Giải thích được một số hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông (cạnh góc vuông bằng cạnh huyền nhân với sin góc đối hoặc nhân với côsin góc kề; cạnh góc vuông bằng cạnh góc vuông kia nhân với tang góc đối hoặc nhân với côtang góc kề).

- Tính được giá trị (đúng hoặc gần đúng) tỉ số lượng giác của góc nhọn bằng máy tính cầm tay.
	
	1TL
	
	

	
	
	
	Vận dụng:

- Vận dụng các tỉ số lượng giác để giải bài toán.

- Giải quyết được một số vấn đề thực tiễn (đơn giản) gắn với việc tính chu vi và diện tích của các hình đặc biệt nói trên.
	
	
	
	

	Tổng
	
	13
	5
	2
	1

	Tỉ lệ %
	
	40%
	30%
	20%
	10%

	Tỉ lệ chung
	
	70%
	30%


	HọVàTên:…………………………….

Lớp:……
	ĐỀ KIỂM TRA GIỮA KỲ HỌC KỲ I
MÔN: TOÁN 9
Năm học: 2022 – 2023
Thời gian:  60 phút (không kể thời gian giao đề)


I/ PHẦN TRẮC NGHIỆM: (3,0 điểm).
Câu 1: Căn bậc hai số học của 4 là
A.  2.                    
B.  8.                  
C.  ± 2.                   
D. 16.

Câu 2: Căn bậc ba của 27 là

A. 9                 
B. 3                      
C. – 3                  
D. – 9
Câu 3: Kết luận nào sau đây đúng? 

A.
[image: image3.wmf]8


> 3

B.
[image: image4.wmf]5

< 2

C. 
[image: image5.wmf]4

 > 2

D. 
[image: image6.wmf]9

 < 4
Câu 4: Giá trị của biểu thức 
[image: image7.wmf]2

.
[image: image8.wmf]8

 bằng

A. 
[image: image9.wmf]10

                
B. 16              
C. 4            

D. 
[image: image10.wmf]28


Câu 5: Giá trị của biểu thức 
[image: image11.wmf]2

(7)

-

 bằng 

A. 
[image: image12.wmf]7

-

               
B. 7                   
C. 
[image: image13.wmf]7

           

D.  – 7            

Câu 6: Khử mẫu của biểu thức 
[image: image14.wmf]1

3

, ta được kết quả là 

A. 
[image: image15.wmf]3

3




B. 
[image: image16.wmf]3

3

            
C.  
[image: image17.wmf]1

3




D. 
[image: image18.wmf]3


Câu 7: Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Hệ thức nào sao đây đúng?

A. AB.AC = BC.AH      B. AB.BC = AC.AH     C. AB.AH = BC.AC        D. AH.AC = BC.AB      
Câu 8: Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Hệ thức nào sao đây đúng?

A. AB2 = BC.CH 
      B. AB2 = BC.AC           C. AC2 = BC.HC
        D. AC2 = AB.BC

Câu 9: Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Hệ thức nào sao đây đúng?
A. AH2 = BC.AC 
      B. AH2 = BC.AB           C. AH2 = AB.AC
        D. AH2 = BH.HC                                          
Câu 10: Cho tam giác ABC vuông tại A, kết luận nào sau đây đúng?
A. sinB = 
[image: image19.wmf]AB

BC

                B. sinB = 
[image: image20.wmf]BC

AC

               C. sinB = 
[image: image21.wmf]AC

AB

                  D. sinB = 
[image: image22.wmf]AC

BC

                                                          
Câu 11: Đẳng thức nào sau đây là đúng?

A. sin 500  =  cos300       B. tan 400 = cot 600       C. cot500  =  tan450         D. sin580 = cos320
Câu 12: Cho tam giác ABC vuông tại A, kết luận nào sau đây đúng?

A. cotC = 
[image: image23.wmf]AC

AB

                B. cotC = 
[image: image24.wmf]BC

AB

               C. cotC = 
[image: image25.wmf]AC

BC

                 D. cotC = 
[image: image26.wmf]AB

AC

                                                                                                   
II/ PHẦN TỰ LUẬN: (7,0 điểm).
Bài 1: (1,75 đ). 
a) Tìm điều kiện để
[image: image27.wmf]2

x

+

 có nghĩa.
b) Tìm x, biết: 
[image: image28.wmf]215

x

-=


Bài 2: (2,0 đ).
a) Tính 
[image: image29.wmf](

)

2

31

-

.

b) Rút gọn biểu thức sau: 
[image: image30.wmf]12

 – 
[image: image31.wmf]33

 +
[image: image32.wmf]48

       

c) Tính giá trị của biểu thức P khi P = 
[image: image33.wmf]153121123

+---


Bài 3: (3,25 đ). 
a) Sắp xếp các tỉ số lượng giác sau theo thứ tự tăng dần: sin500; cos200; sin840; cos650
b) Tam giác ABC vuông tại A đường cao AH, biết AB = 6cm, AC = 8cm.Tính độ dàì AH . 
c) Cho tam giác ABC vuông tại B, biết AB = 8cm, góc Â = 300. Giải tam giác ABC.
BÀI LÀM:
I/ PHẦN TRẮC NGHIỆM:
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                                ĐÁP ÁN – THANG ĐIỂM:

A.Trắc nghiệm:

	A. Câu 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Đ/án
	A
	B
	D
	C
	B
	A
	A
	C
	D
	D
	D
	A


B. Tự luận:
Bài 1: ( 1,75 đ)

a) 
[image: image34.wmf]2

x

+

 có nghĩa khi  x + 2 ≥ 0    (0,25 đ)
=> x ≥ -2   (0,5đ)
b) 
[image: image35.wmf]215

x

-=

 
ĐK: 
[image: image36.wmf]1

2

x

³

    (0,25 đ)

Tính được : x=13   (0,75 đ)

Bài 2: ( 2đ)

a) 
[image: image37.wmf](

)

2
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 ( Vì 
[image: image38.wmf]31

>

)   (0,5 đ)

b)  
[image: image39.wmf]123348

-+



[image: image40.wmf]233343

=-+

 (0,25 đ)


[image: image41.wmf]33

=

 (0,25 đ)

c)  
[image: image42.wmf]153121123

P

=+---


         = 4     (1 đ)
Bài 3: ( 3,25 đ)

a) Ta có: cos200=sin700; cos650= sin250   (0,25đ)
Vì: sin250< sin500< sin700< sin850   (0,25đ)
Do đó: cos650< sin500< cos200< sin850   (0,5đ)
          b) Hình vẽ

         +) 
[image: image43.wmf]D

ABC vuông tại A, nên:

           BC2=AB2+AC2   (đl Pytago)

                   = 62+82= 102
          => BC= 10 (cm)    (0,5đ)
         +) AB.AC=BC.AH   (0,25 đ)

         => 
[image: image44.wmf].6.8

4,8

10

ABAC

AH

BC

===

 (0,25đ)
          c) Hình vẽ: (0,25đ)

         +) 
[image: image45.wmf]D

ABC vuông tại B, nên: A+C=900
         => C= 600 (0,25đ)
         +) BC=AB.tan300=8. tan300 =
[image: image46.wmf]83

3

(cm) (0,25 đ)

          +)  AC2=AB2+BC2   (đl Pytago)

          => AC= 
[image: image47.wmf]163

3

 (cm)    (0,25đ)
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